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MIHAI COST ĂCHESCU. 
PREZENTARE DE FOND 

Unul din cele mai importante fonduri personale din arhivele ieşene - prin bogăţia şi importanţa 
informaţiilor - este fondul Mihai Costăchescu. De altfel, este recunoscut faptul că fondurile personale 
conţin mărturii inedite şi preţioase, care completează în mod fericit o perioadă istorică. 

M. Costăchescu s-a născut în 1 884, septembrie 23, în satul Goeşti, comuna Sârca, judeţul Iaşi, 
neamul său era originar din Transilvania, cunoscându-se un străbunic, Vintilă, trecut în Moldova din 
pricina prigoanei catolice. După naşterea lui, tatăl său a fost numit paroh al bisericii din Sineşti, judeţul 
Iaşi, sat căruia copilul, devenit profesor licenţiat în litere, îi va scrie monografia. 

Primele clase le-a făcut la Goeşti, apoi a urmat cursul gimnazial la Iaşi - Gimnaziul 
.. Alexandru cel Bun" de unde a trecut la Liceul "National" pe care l-a absolvit în 1905. Se înscrie la 
Unlvcrsitatea din Iaşi, Facultatea de Litere, specializându-se în tîlologia română şi filologia slavonă. Îşi 
ia licenţa în 1909. 

După licentă este numit profesor la Şcoala normală din Buzău, de unde, în 1 9 1 8  va trece la 
catedra de limba română de la Şco:la comercială din Iaşi, apoi la Şcoala normală "Vasile Lupu" şi mai 
· târziu la Liceul Naţional din oraş. Intre anii 1933-1941 a fost în câteva rânduri inspector general şcolar. 
De la catedră, este pus în retragere în 1945, rechemat şi apoi pensionat definitiv în 1947, prilej cu care i 
se aduce ca omagiu Anuarul Liceului .Naţional din acel an. După pensionare a fost colaborator al 
Institutului de Istorie. 

În paralel cu activitatea didactică, desfăşurată cu competenţă şi talent, M. Costăchescu a fost 
preocupat de documentele trecutului nostru pe care le-a depisat şi le-a publicat, ajutat fiind şi de 
excelentele sale cunoştinţe de limbă slavă şi de calităţile de paleograf pe care le avea. 

În 1920, alături de Gheorghe Ghibănescu, N. A. Bogdan, Sever Zotta, A. D. Atanasi formează 
o Societate istorico-arheologică la Iaşi care avea drept scop principal întemeierea unui muzeu al Iaşilor. 
Muzeul nu s-a putut deschide atunci, rezultatul p�actic al societăţii fiind cele zece volume din Buletinul 
"Ioan Neculce" în care Costăchescu a puhlicat studii şi documente. A mai publicat, ca urmare a unei 
munci îndelungate, migăloase mai multe volume de documente dintre care menţionăm Documente 
moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, voi. 1-2,  Documente moldoveneşti " de la Bogdan Voevod, 
Documente moldoveneşti de la Ştefăniţă Voevod. 

A publicat, de asemenea numeroase studii şi documente asupra unor sate, cum ar fi : Telineşti, 
Goeşti, Sineşti, precum şi despre neamul Ureche, neamul lui Oană. 

Pentru toată această constiincioasă muncă, M. Costăchescu a fost ales în 1939, membru 
' 

corespondent al Academiei Române. 
M. Costăchescu a fost preocupat şi de creaţia populară, adunând doine, descântece, balade. A 

publicat o variantă a Mioriţei culeasă din judeţul Iaşi. 
Materialele ce constituie fondul au fost depuse spre păstrare şi conservare la Arhivele Statului 

în anul 1963 de Aurora Costăchescu, soţia profesorului şi cercetătorului dispărut în 1953, la sugestia lui 
G. T. Kirileanu, prietenul apropiat al familiei Costăchescu. "Eu cred că tot ce priveşte pe soţul matale 
este bine să se păstreze la Arhivele din Iaşi, unde a lucrat cu atâta plăcere" 1 • 

Colecţia cuprinde 1 380 unităţi arhivistice din perioada 1 873-1979. Documentele sunt originale, 
în limba română. 

Fondul este structurat pe următoarele capitole : acte de stare civilă, certificate de studii, 
documente privind activitatea profesională: 

- Certificat de naţionalitate eliberat de Primăria Sârca lui Mihai Costăchescu. 
- Certificat de absolvire eliberat lui M. Costăchescu de Gimnaziul "Alexandru cel Bun" 

din laş i .  
- Camerul  de student în l itere s i  filosofic a lui M.  CosLăchcscu - Universitatea din Ias i .  
- Ordinul Ministeru lui  Cultelo�· si Instructi unii Publice către M. Costăchcscu p e  carc

'
îl numeste 

suplinitor la Şcoala normală din Buzău. 
' ' ' 

1 Arhivele Na,ionole lo�i .  Fond Mihai Coscă.cht!.Ru. s..:risoarca nr. !!2 1 .  
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- Ordinul Ministerului Instructiunii către M.  Costăchescu pe care îl înştiinţează că a fost numit 
la catedra de limba română de la Şcoala comercială superioară din Iaşi. 

- Certificat de cununie al lui M. Costăchescu cu Margareta Aurora Dumitrescu. 
- Certificat de botez al copilului Mircea Costăchescu, fiul lui Mihai şi al Aurorei Costăchescu. 
- Adeverinţă eliberată lui M. Costăchescu de Academia Română că este membru corespondent 

al acesteia. 
Un loc deosebit în structura fondului îl ocupă vasta corespondenţă pe care a avut-o cu 

numeroase personalităţi . pe întinderea mai multor ani, decenii chiar, corespondenţă care întregeşte 
imaginea omului şi cercetătorului M. Costăchescu. Amintim corespondenţa cu G. T. Kirileanu, generalul 
Radu Rosetti, Damian P. Bogdan, Artur Gorovei. 

Din toate scrisorile răzbate ca un leit-motiv interesul pentru documentele vechi, grija de a le 
depista, de a le publica, de a le introduce în circuitul ştiinţific. 

Întreaga corespondenţă purtată de Costăchescu are un subiect unic, nobil şi patriotic, scoaterea 
la lumină a vechilor documente, greutăţile pe care atunci, la 1930, cel angajat pe acest drum le 
întâmpina. 

Cea mai mare parte a corespondenţei a purtat-o cu prietenul său apropiat G. T. Kirileanu. Reţin 
atenţia în acest sens, o serie de scrisori, care marchează evenimente importante din evolutia profesională 
şi ştiintifică a profesorului M. Costăchescu. 

Astfel, în scrisoarea din data de 29 mai 1933 Kirileanu îl felicită pentru premiul acordat de 
Academie. "Este o răsplată pe deplin meritată pentru munca ce ai desfăşurat şi pentru sfânta pasiune care 
te însufleţ;şte"2• 

Intr-o altă scrisoare Kirileanu îi semnalează articolul elogios al lui Iorga privind lucrarea sa 
despre "Arderea Târgului Floci" care este caracterizată ca fiind "de o erudiţie fantastică"3• 

Numirea la conducerea sectiei ieşene a Institului de Istorie Naţională este văzută de Kirileanu 
ca un început de apropiere între cercetătorul ieşean şi profesorul Const. Giurescu. "Am vorbit şi cu Dl. 
Giurescu din nou despre Documentele de la Petru Rares si cu această ocazie am aflat cu deosebită 
bucurie că ţi s-a încredinţat conducerea secţiei de la Iaşi a În;titutului de Istorie Naţională. În aceasta văd 
un început de apropiere între Dv. care sunt încredinţat că va avea urmări folositoare pentru activitatea 
Dv. ştiintifică'". Giurescu aprecia în mod deosebit activitatea profesorului Costăchescu în legătură cu un 
set de documente ale lui Grigore Ureche propuse pentru publicare în ,.Revista istorică română" : "domnul 
Costăchescu este un foarte sârguincios şi priceput cercetător; publicaţia ce oferă spre editare va aduce un 
mare folos istoriografiei românesti"s. 

În 1943 Kirileanu îl felicită pe profesorul Costăchescu cu ocazia publicării volumului de 
Documente Moldoveneşti prezentat la Academie Română de generalul Rosetti "sincere felicitări pentru 
noul volum de Documente Moldoveneşti, care văd în ziare că a fost prezentat la Academia Română de 
D-1 general Rosetti, cu dorinţa în curând să văd începându-se tipărirea Documentelor de la Petru 
R u6 areş . 

Fiind preocupat de editarea Documentelor a purtat corespondenţă cu personalităţi ce au avut 
preocupări similare. În acest sens, putem amiti şi corespondenţa cu Artur Gorovei. Într-una din scrisori 
Gorovei îl invită pe Costăchescu la Fălticeni pentru a vedea documentele aflate la familia Cantacuzino -
Paşcanu : "vă rog să veniţi la Fălticeni, ca să mergem la Baia, la d. Cantacuzino-Paşcanu care deţine un 
mare număr de documente" 7• În 1938 Gorovei îi trimite lui Costăchescu un document din 158 1  şi îi 
promite că i le va trmite şi pe cele din Muzeul Fălticenilor care îl interesează : ,.Vă trimit prin fiul meu 
Sorin documentul din 1 5 8 1  pe care-I am în colectia mea; altul care să vă intereseze, nu mai am. La 
Muzeu sunt două : unul din 1 546 de la Petru Rarcş. şi altul din 1 599 de la Irimia Movilă" •. 

2 Ibidem, nr. 52 1 .  

J Ibidem. nr. 572. 
• Ibidem, nr. 708. 
J lbiclem, nr. 622. 
6 Ibidem, nr. 7 1 1 .  
7 Ibidem, nr. 388. 
• Ibidem, nr. 382. 
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Nu lipsită de importanţă este şi scrisoarea lui Mihai David din Ghindăoani către Costăchescu 
căruia îi solicită ajutor pentru întocmirea unei monografii a satului său natal. "Mă străduiesc să scriu o 
monografie a satului Ghindăoani, şi în cursul cercetărilor mele, am dat peste preţioasa dvs. lucrare 
Documente Moldoveneşti, în care am găsit prima menţiune despre satul meu, la pag. 30. În legătură cu 
aceasta respectuos vă rog să-mi daţi lămuririle . . .  , dacă aveţi bunăvoinţa şi nu vă sustrag de la lucruri mai 
însemnate" 9• 

În anul 1924 Ştefan Clima îi trimite lui Costăchescu o scrisoare prin care îl felicită pentru 
Monografia Sineştilor şi îi cere să-i trimită la Sineşti încă 99 de exemplare deoarece consideră că orice 
sătean ştiutor de carte trebuie să aibă lucrarea în casă. 

Ca mărturie a prezenţei sale active în viaţa cultural-ştiinţifică stau nenumăratele invitaţii la 
conferinţe, simpozioane, expoziţii : scrisoarea comitetului de iniţiativă pentru formarea Asociaţiei 
istoricilor români prin care M. Costăchescu este invitat la şedinţa de constituire a comisiei ( 1926), 
invitaţie la şedinţa Academiei Române pentru comunicarea lui N. Iorga ( 1941) ,  invitaţie la şedinţa de 
comunicări organizată de Institutul de Studii şi Cercetări Balcanice ( 1945). 

De un real sprijin în activitatea de editare a documentelor a fost soţia sa, Aurora Costăchescu. 
Într-o scrisoare adresată Aurorei Costăchescu de G. T. Kirileanu, acesta o felicită pentru ideea de a-şi 
ajuta soţul în vederea tipăririi unei culegeri de folclor: "M-am bucurat că ai început să te ocupi de 
colecţia de folclor a bădiei, care se supără când îi amintesc de ea, închinându-şi acum sufletul numai la 
vechile documente. El are doi copii sufleteşti : colecţia de documente şi colecţia de folclor"10• 

O importanţă deosebită o reprezintă cele câteva zeci de manuscrise, unele din ele nepublicate. 
Astfel, se păstrează manuscrisele : Sate moldoveneşti şi oameni de la sfârşitul veacului 

al XIV-Lea si întâia jumătate a veacului al XV-Lea, Cântăreţi ţărani dintr-un sat din judeţul /aşi şi balada 
Mioarei, &semnări despre documentele emanate de cancelaria lui Vlad Vodă Călugărul, Târgui-Frumos 
şi sate din ţinutul Cârligăturii şi multe altele. 

Fondul conţine un număr de treizeci de fotografii dintre care remarcăm cele ale publiciştilor 
ieşeni : Gheorghe Ghibănescu, Petre Andrei, Virgil Marineanu. 

Parcurgerea materialelor documentare ce alcătuiesc fondul personal oferă cercetătorului 
posibilitatea de a lua cunoştinţă de munca şi eforturile depuse de această importantă personalitate a 
culturii românesti. În acest sens, nu trebuie uitată scrisoarea adresată Aurorei Costăchescu de G. T. 
Kirileanu după ' moartea acestuia :  "În amintirea scumpului meu prieten Mihai, astăzi am recitit din 
volumele de documente pe care mi le-a lăsat răposatul, ca să fiu împreună cu sufletul său ales, care şi-a 
închinat multă muncă pentru cunoaşterea scumpului nostru trecut naţional"1 1 •  

Într-un spaţiu atât de restrâns ca cel de faţă nu pot fi trecute în revistă toate piesele interesante, 
această succintă prezentare de fond constituindu-se într-o invitatie adresată tuturor cercetătorilor 
interesaţi. 

'' Ibidem, nr. 3 1  O. 
111 ibidem, nr. 760. 
1 1  1/Jitl",n, nr. 1! 1 9. 
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